

Театр и искусство

Гастроли художественников Н. «Женитьбы» *

Послѣ Европы — Гоголь. Послѣ классической трагедии — чистейшая комедия. Большой и смѣлый прыжок талантливых, уверенных в себѣ и в своих силах людей.

Кто знает, быть может, в наши дни страшней и горя нужно больше смѣху, чтоб притти к русскому зрителю со смѣхом — здоровым, радостным смѣхом «Женитьбы», чѣм с трагической борьбой страстей «Мадемуазель»? Да и смѣх еще у старшаго поколѣнія в памяти изумительные авторы Александрийского театра конца прошлаго столѣтія и первых двух десятилѣтій нынѣшняго, актеры, которым были ближе, чѣм нам, и гоголевскій быт, и смѣхъ его комедіи. На опасномъ сопоставленіи толкаетъ по угасшему память, и легка задача, поставленная себѣ пражской группой московскихъ художественниковъ. Нелегка еще и потому, что чѣмъ дальше уходитъ время отъ эпохи комедійнаго дѣйствія, тѣмъ труднѣе заразить смѣхомъ зрителій залъ образами далекаго прошлаго. Точно въ давнишней темно-синей рамкѣ съ золотымъ бордюромъ выступаютъ сейчасъ все эти фигуры въ коричневыхъ фракахъ, въ красныхъ жилетахъ, въ широкихъ шалахъ и пѣтровъными разводами, съ бисеромъ шитыми ридикюлями. «Ридикюльи», какъ говоритъ Агафья Тихоновна.

Съ одной задачей — зрительной, красочно-бытовой — пражскій театръ справился безъ укоризнено: вкусъ режиссера (И. О. Массалитинова) и талантъ художника (А. В. Андреева) сказались во всей полнотѣ. Г. Андреевъ былъ очень интересенъ и въ декораціяхъ европидовской трагедіи; утонченное проникновеніе въ стиль первой половины XIX вѣка показало разнообразіе и многогородиность его художественнаго дара. Очаровательны все эти детали костюма и обстановки: женскія шали, цветными покрывала сундуковъ, intérieur'ы комнатъ, «ридинулы» съ голубемъ, несущимъ въ кловѣ письмо и т. д.

Режиссеръ сумѣлъ пронизать все дѣйствіе радостнымъ, легкимъ юморомъ, освѣтить его веселымъ смѣхомъ, сумѣлъ перебросить въ зрителій залъ смѣхъ чудесной комедіи. Достиженіе чѣмъ болѣе завидное, что въ артистахъ, исключая Павлова (Подколесина), да не нашелъ единодушной поддержки. Хорошъ былъ вицѣвій образъ Агафы Тихоновны (г-жа Краснопольская), но, кроме заключительной сцены съ женихами (занеменитое «пошли въ дураки!»), не былъ данъ, во всей гоголевской сочиности, образъ кунической невѣсты. Какъ не было этой бытовой и психологической насыщенности у «актера Лиции» (г. Бакшеев). у полу-карикатурнаго «пѣхотнаго офицера» Анушикова (г. Васильев). Прекрасной техникой подмѣнена непосредственность Коткарева (г. Массалитинов), не использовавшій многихъ выигрышныхъ моментовъ, но вызвавшій смѣхъ всего зала въ сценѣ съ «отставнымъ лейтенантомъ» Чевакинимъ — однимъ изъ самыхъ удачныхъ персонажей вчерашняго спектакля въ прекрасномъ исполненіи г. Сѣрова).

Недурно залумана сваха: этотъ яркій комедійный образъ предстаѣтъ нѣсколько болѣе заостреннымъ, чѣмъ обычно, и во второмъ актѣ г-жѣ Греч удалось четкостью, темпераментностью и характерностью исполнения исправить крупные недочеты первого дѣйствія.

Было-бъ несправедливостью умолчать объ эпизодическихъ фигурахъ слуги Степана

(г. Тамиров) и горилчатой Дувинши (г-жа Лизалова).

Но героемъ вечера былъ г. Павловъ. Какой прекрасный, тонкій актеръ! Какая цельность образа, какая подлинная, заражающая яркость комедійной игры! Съ подиума занавѣса въ первомъ актѣ (Подколесинъ лежитъ на диванѣ) до знаменитаго прыжка въ окно — въ третьемъ, отъ него тянущій къ зрителю сверкающія нити безсмертнаго смѣха. Онъ покорилъ сценическимъ воплощениемъ созданий Гоголя человѣческой души, которую артист почувствовалъ и возсоздалъ глубоко и художественно-значительно.

Но и независимо отъ превосходной игры г. Павлова, цѣнность спектакля, какъ и шедшей позаду трагедіи Европы, — въ цельности и театральномъ единстве всей постановки, единству, доступному лишь тѣму сплотившейся труппѣ. Интересенъ и основной подходъ, давшій намъ чистую, подлинную комедію, прозрачную и ясную.

Н. Волковыскій.